

乘风破浪立潮头

——从中央经济工作会议部署看高水平开放打造合作竞争新优势

新华社记者 于佳欣 王雨箫 魏玉坤 王贤

高水平开放是推动高质量发展的重要动力。面对需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力，中央经济工作会议提出，以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展。

助力经济稳定增长，不断加快深化改革，与世界共享发展机遇，中国在高水平开放中不断打造合作竞争新优势。

稳定宏观经济增长 高水平开放显成效

宁波舟山港，巨轮往来、集卡穿梭。12月16日，随着梅山港区7号泊位一只集装箱被吊装至“中远海运双鱼座”轮，舟山港年集装箱吞吐量首破3000万标准箱。

洋山港自动化码头昼夜运转，天津港年集装箱吞吐量创历史新高、长兴岛新造万箱巨轮接续出海……火热的港口，成为中国外贸逆势增长的缩影。今年前11个月，中国进出口总值35.39万亿元，同比增长22%，超去年全年总量。

外贸延续高光时刻，外资“成绩单”也成色十足：仅前11个月，中国吸收外资就突破1万亿元，超去年全年规模，今年有望实现近年来首次两位数增长。

外贸、外资，作为中国经济增长的重要组成部分，双双交出亮眼“答卷”，为稳定宏观经济增长作出重要贡献，也成为中国经济“稳”的突出表现。

主动对标高标准国际经贸规则；多措并举稳定外贸，保障产业链供应链稳定；加大吸引外资力度……围绕一个“稳”字，中央经济工作会议在高水平开放方面作出一系列部署。

“稳住外贸外资基本盘是实现‘稳字当头、稳中求进’的重要方面。”中国国际经济交流中心信息部副部长王瑾红说，外贸外资稳住了，不仅能拉动经济增长，还有助于稳定就业和产业链供应链，从而为稳定宏观经济大局发挥重要作用。

商务部部长王文涛日前表示，坚持稳字当头、稳中求进，从商务领域来看，就是要千方百计稳住消费回暖势头，稳住外贸外资基本盘，稳住对国民经济的

贡献。

高水平开放，是外贸外资表现亮眼的原因之一，也是继续稳住经济增长的重要手段。

“面对未来更加复杂严峻的外部环境，中国需要通过高水平制度型开放和高质量发展，塑造中长期新的比较优势和国际竞争力，进一步完善市场化、法治化、国际化营商环境，让中国持续成为外商投资的沃土。”商务部研究院区域合作中心主任张建平说。

促进深层次改革 迈向高质量发展

走进海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区，仿佛进入一个景区。风光秀美的园区内，分布着19家高端医疗机构，其中不乏知名国际医疗机构。

作为我国医疗对外开放的窗口，乐城先行区在高水平开放中推动国际医疗旅游和高端医疗服务不断发展，为更多百姓带来福音。

扩大高水平开放，既满足了消费者对个性化、品质化生活的追求，也在开放合作中提升了国内企业竞争力，助力产业转型升级。

“海南自由贸易港建设，将给有着‘中国专用汽车之都’之称的湖北随州市专用汽车大规模出口带来历史性机遇。”昆明市湖北随州商会副会长张建设说。

“主动对标高标准国际经贸规则”“推动制度型开放”“落实好外资企业国民待遇，吸引更多跨国公司投资”……中央经济工作会议明确指出，以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展。

改革和开放，相互促进、相辅相成。改革是开放的前提，开放是改革的动力。经济总量从世界第六位上升到第二位，货物贸易从世界第六位上升到第一位，对外直接投资从世界第二十六位上升到第一位……中国人世20年的辉煌成就，正是以开放促改革、促发展的生动说明。

富有竞争力的企业和市场化、法治化、国际化营商环境，是高质量发展的重

要体现。

“通过高水平开放，不断加大对外资的吸引力，引入先进技术、人才、管理、服务，同时，不断推动规则、监管、标准等制度型开放，才能更好提升企业竞争力和市场吸引力。”王晓红说。

连续五年缩减外资准入负面清单，放宽金融、汽车等多领域市场准入；出台全国首张跨境服务贸易负面清单；举办广交会、消博会、服贸会、进博会……瞄准经济循环堵点，今年以来一系列开放政策陆续出台，助推关键领域改革向更深层次推进。

如今，中国高水平开放又迈上新台阶——

正式申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)、数字经济伙伴关系协定(DEPA)，推动出台自贸试验区跨境服务贸易负面清单……一个开放大门越开越大的中国，在高质量发展的新征程上步履铿锵。

“推动高水平对外开放与建设高标准市场体系融合，以开放促改革，以改革促开放，将更好赢得国际经济合作竞争的主动。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说。

畅通双循环 在开放合作中锻造新优势

一个坚持高水平开放的中国，不仅发展自己，也造福世界。

12月22日清晨，湖北武汉吴家山站。一列满载电子元器件、衣服鞋帽、日用品以及防疫物资的X8015次列车由此开出，驶往德国杜伊斯堡。这是武汉开出的第1000列中欧班列。

疫情下，当飞机停飞、轮船停运时，中欧班列却“逆流而上”，奔赴“一带一路”沿线，扮演了全球抗疫的“生命线”和稳定供应链的“保障线”。

世界好，中国才能好；中国好，世界才更加好。

无论是保障产业链供应链稳定，还是加大吸引外资力度，抑或是推动共建“一带一路”高质量发展，中央经济工作

会议的部署都传递了开放合作、互利共赢的鲜明信号。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀指出，大国经济循环可以形成对全球生产要素的强大吸引力、国际市场的强大竞争力、资源配置的强大推动力，塑造参与国际经济合作和竞争新优势。

在深化区域合作中实现互利共赢——

2022年1月1日，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)将迎来正式生效实施。

降低关税、开放市场、减少标准壁垒……这一覆盖世界人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自贸区，不仅是中国高水平开放的写照，也将促进区域贸易投资增长，为全球经济复苏注入动力与信心。

“RCEP实施有助于我国更好地融入区域和全球产业链、价值链和供应链网络，促进国内国际双循环，实现经济高质量发展。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院副院长沈铭辉说。

在构建新发展格局中共享中国机遇——

按一年计，累计意向成交707.2亿美元——这是第四届进博会交出的“成绩单”，在全球疫情肆虐下尤显可贵。

中国有14亿多人口和超4亿中等收入群体，每年进口商品和服务约2.5万亿美元。今年上半年，中国超大规模市场对全球进口增长的贡献率达14.8%……立足国内大市场，促进国内国际双循环，中国让全球更多企业和民众获得实实在在的好处。

从开放中走来，在开放中进步。新征程上，高水平对外开放，不仅将助力中国在复杂严峻形势下锻造优势、赢得主动，也将在这“开放的春风”中与世界共谱更多合作共赢新篇章。

(新华社北京12月30日电)



12月30日00时43分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功将通信技术试验卫星九号发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。 新华社发(郑仲利 摄)

中组部从代中央管理党费中划拨2000万元 用于支持陕西省西安市新冠肺炎疫情防控工作

新华社北京12月30日电 近日，中央组织部从代中央管理党费中给陕西省西安市划拨专项资金2000万元，用于支持开展新冠肺炎疫情防控工作。

中央组织部指出，这笔党费主要用于慰问奋战在疫情防控斗争一线的医务工作者和基层党员、干部；支持基层党组织开展疫情防控工作，包括购买疫情防控有关药品、物资等；补助因患新冠肺炎而遇到生活困难的党员、群众。陕西省要落实配套资金，指导西安市和省内其他地区及时将这笔党费下拨给基层，做到专款专用。

我国养老服务领域首个强制性国家标准将于明年1月1日起实施

新华社北京12月30日电(记者高蕾)记者30日从民政部获悉，我国养老服务领域的第一个强制性国家标准《养老机构服务安全基本规范》将于2022年1月1日起正式实施。

据了解，《养老机构服务安全基本规范》已于2019年12月27日批准发布。规范规定了养老机构服务安全的基本要求、安全风险评估、服务防护、管理要求等内容，划出了养老机构服务的“安全红线”。为了让养老机构做好充分准备，顺利过渡到强制性国家标准要求，规范设置了两年过渡期。2022年1月1日，规范将生效实施。

“规范正式生效实施，意味着全国所有入住养老机构的老年人都将受到这个强制性国家标准的保护，所有养老机构也将受到这个强制性国家标准的约束。”民政部养老服务司副司长李邦华介绍，下一步，民政部将加强执法检查、进一步完善标准与综合监管制度衔接，推动强制性国家标准落实到位，同时加强对不达标机构的帮助指导。

我市召开疫情防控工作新闻发布会

(上接第一版) 与此同时，我市还将持续压实属地、部门、单位、个人“四方责任”，督促教育、交通运输、文旅、市场监管、海关和民航等部门科学精准做好元旦春节期间疫情防控工作。

当前，我市疫情防控工作正处于防输入、防反弹的关键时期。市政府呼吁广大市民承担自己健康的第一责任，树立和践行对自己健康负责的健康管理理念。在“双节”期间，坚持非必要不出远门，坚持少聚集、勤洗手、戴口罩、用公筷等卫生习惯，尽快完成全程新冠病毒疫苗接种。自觉接受、配合医

十部门联合发文惩治涉枪支、弹药、爆炸物、易燃易爆危险物品犯罪

新华社北京12月30日电(记者罗沙齐琪)记者30日从最高人民法院获悉，最高法、最高检、公安部、工业和信息化部等十部门近日联合印发关于依法惩治涉枪支、弹药、爆炸物、易燃易爆危险物品犯罪的意见，为行政执法和司法实践提供有效指引。意见自2021年12月31日起施行。

针对实践中涉枪支、弹药、爆炸物、易燃易爆危险物品违法犯罪查处过程中存在的突出问题，意见重点就如何正确认定犯罪作出了明确规定。

一是对于非法制造、买卖、运输、邮寄、储存、盗窃、抢夺、抢劫、持有、私藏、

走私枪支、弹药、爆炸物，并利用该枪支、弹药、爆炸物实施故意杀人、故意伤害、抢劫、绑架等犯罪的，予以数罪并罚。

二是对于违反危险化学品安全管理规定通过道路运输易燃易爆危险物品，危及公共安全的，依照危险驾驶罪定罪处罚；在易燃易爆危险物品生产、经营、储存等高度危险的生产作业活动中违反有关安全管理的规定，具有发生重大伤亡事故或者其他严重后果的现实危险的，以危险作业罪定罪处罚；实施上述行为，导致发生重大伤亡事故或者其他严重后果，构成危险物品肇事罪等罪名的，

择一重罪并从重处罚。

三是对于在水路、铁路、航空易燃易爆危险物品运输生产作业活动中违反有关安全管理的规定，明知存在重大安全隐患而不排除，足以危害公共安全的，可认定为以危险方法危害公共安全罪；对于旅客个人随身携带或者在托运的少量行李中夹带易燃易爆危险物品，危及公共安全，情节严重的，以非法携带危险物品危及公共安全罪定罪处罚。

意见同时明确，利用信息网络非法买卖枪支、弹药、爆炸物、易燃易爆危险物品，或者利用寄递渠道非法运输枪支、弹药、爆炸物、易燃易爆危险物品，依法

构成犯罪的，从严追究刑事责任。

确因正常生产、生活需要，以及因从事合法的生产经营活动而非法生产、储存、使用、经营、运输易燃易爆危险物品，依法构成犯罪，没有造成严重后果社会危害，并确有悔改表现的，可以从轻处罚。

意见还根据相关法律、行政法规的规定，对如何加强涉枪支、弹药、爆炸物、易燃易爆危险物品违法犯罪案件行政执法与刑事司法程序衔接作出了细化规定，并对易燃易爆危险物品的范围作了原则性规定。



▲12月29日，乌玛(内蒙古乌海市至青海玛沁县)高速青钢峡至中段段正式通车。该路段全长122.99公里，其中18公里穿越腾格里沙漠腹地，是宁夏建设的首条沙漠高速公路。 新华社记者 冯开华 摄

▼12月29日，全长25.7公里的舟岱大桥正式通车。随着这座连接浙江舟山本岛和岱山县的大桥建成通车，岱山县结束了长期以来不通陆路的历史。 新华社发(沈磊 摄)



天
斩
变
通
途